



六方会谈，十年再续？

□本报记者 赵恩霆

继5月23日朝鲜最高领导人金正恩特使、朝鲜人民军总政治局长崔龙海访华，释放出“愿听从中方建议，同各方展开对话”信号后，韩国政府5月27日任命朝核问题专家赵太庸担任六方会谈韩方团长，他上任后即可于6月访问美国、中国。

从2003年8月至今，在朝核问题六方会谈即将迎来十周年之际，外界有关六方会谈可能重启的声音不绝于耳。不过，由于朝鲜特使来华仅表示愿意对话，并未明确提及无核化，这又给六方会谈重启带来一丝不确定性。

第一阶段：2003年至2004年

美国无暇东顾 会谈顺利开局

影响因素：2001年阿富汗战争、
2003年伊拉克战争

朝鲜核问题始于上世纪90年代初，当时，美国根据卫星影像资料怀疑朝鲜在秘密开发核武器，并据此要求对其核设施进行检查。相反，朝鲜方面则不断宣布无意且无力研发核武器，并指责美国在韩国部署核武器威胁朝鲜安全。

2001年，美国总统小布什上台后，美国对朝政策渐趋强硬。当年“9·11”事件发生后，美国随即展开反恐战争，第一枪便打响在阿富汗。2002年初，美国将朝鲜与伊拉克和伊朗并称为“邪恶轴心”国家。当年10月美国助理国务卿凯利访朝后，美方宣布朝鲜已承认铀浓缩计划并指控朝鲜正在研发核武器，朝方则针锋相对声称有权开发比核武更厉害的武器。12月，美国停止向朝鲜提供重油，朝鲜则宣布解除核冻结，拆除国际原子能机构在其核设施上安装的监控设备，重启用于电力生产的核设施。

2003年1月10日，朝鲜发表声明宣布退出《不扩散核武器条约》，朝鲜核

危机由此爆发。不过，当年3月20日，美国以伊拉克藏有大规模杀伤性武器并暗中支持恐怖分子为由，绕开联合国安理会，单方面对伊拉克实施军事打击。

这场历时8年的战争最终并未找到萨达姆政权藏有大规模杀伤性武器的证据，但在当时，这场战争加之2001年爆发的阿富汗战争无疑牵扯了美国太多的政治和军事精力，朝核危机就在此时出现了转机——2003年4月，中朝美三方在北京举行三方会谈；8月27日至29日，中朝美韩俄日六国在北京举行了首轮朝核问题六方会谈。

首轮六方会谈的一点重要共识就是，各方认为应通过和平方式解决朝核问题，实现半岛无核化。开局顺利，六国旋即于2004年2月15日至28日在北京举行了第二轮六方会谈。本次会谈中，六方明确采取协调一致的步骤解决核问题，并成立工作组使会谈机制化，还首次以《主席声明》这一书面文件形式确定会谈成果。

第二阶段：2004年至2007年

会谈颇有成果 在曲折中推进

影响因素：2006年朝鲜首次核试、
2008年美国大选

2004年6月23日至26日，第三轮六方会谈在北京举行，美方首次提出解决朝核问题全面方案，韩国首次提出弃核第一阶段的具体实施方案，日本首次表示在一定条件下对朝实施核冻结后提供能源帮助，中俄两国也提出了难点问题的重要设想和建议，这些成为六方会谈启动一年多以来各方努力积累的成果。

本应于2005年早些时候开始的第四轮六方会谈，因当年2月朝鲜宣布拥有核武器而被迫延期。2005年7月26日至8月7日，第四轮六方会谈举行。在休会一段时间后，于9月13日至19日再次举行。这次会谈以共同声明的形式通过了六方会谈以来首份共同文件——“9·19”共同声明，为最终解决朝核问题确立了框架。在声明中，朝方承诺放弃核武和核计划，早日重返《不扩散核武器条约》；美方确认在朝鲜半岛没有核武器，无意以核武或常规武器进攻朝鲜；美朝双方承诺采取步骤实现关系正常化等。国际社会认为，这是一个里程碑式的协议，是与与会各方共赢的结局，是中国外交的胜利。

然而，2005年11月9日至11日，第五轮六方会谈第一阶段会议结束后，朝鲜声称美国不解除对朝制裁就不参加会谈，随即美国指责朝鲜伪造美元并制裁部分朝方公司，朝美双方龃龉不断导致六方会谈陷入停滞。

经过一年多的折冲，第五轮第二阶段会谈于2006年12月18日至22日恢

复举行，中方在《主席声明》中以“两个重申”向外界传达了六方在这一阶段取得的共识：通过对话和平实现半岛无核化，认真履行“9·19”共同声明，以“行动对行动”原则分阶段落实共同声明。

随后，2007年2月8日至13日，第五轮六方会谈第三阶段举行，并通过又一重要文件——“2·13”共同文件：朝方关闭并封存宁边核设施，邀请国际原子能机构人员返朝监督；美方启动不再将朝鲜列为支恐国家的程序；在重申“9·19”共同声明的同时，各方着手向朝鲜紧急提供重油能源援助，并设立半岛无核化、朝美关系正常化等5个工作组具体落实共同声明等。

时隔一个多月，2007年3月19日第六轮六方会谈第一阶段开始为期3天的会议。半年之后，9月27日至30日，第二阶段会谈举行，朝方同意对一切现有核设施进行以废弃为目标的去功能化，同时向朝方提供相当于100万吨重油的援助。

虽然几轮六方会谈都较为顺利地举行，但其间朝美双方不时爆发针锋相对的单方面举动，尤其是朝鲜在2006年10月9日进行首次地下核试验，联合国安理会之后通过第1718号决议予以谴责。这已经给六方会谈机制带来了巨大冲击和不确定性，接下来的会谈只是在中方的努力协调下暂时度过危机而已。

(下转B02版)